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1. Desarolle un programa donde se declare una estructura de tipo estudiante el cual contenga los siguientes campos: nombre (incluye apellidos), edad, sexo, nota del primer cuatrimestre, nota del segundo cuatrimestre, nota del tercer cuatrimestre y nota promedio (la suma de las tres notas anteriores dividido entre tres), se deberá crear un vector de treinta posiciones donde se almacenará los datos de esos estudiantes por medio de una funcion llamada llenavector() en la cual el usuario empezará a digitar los registros de los estudiantes utilizando PUNTEROS, y la transferencia de datos deberá ser por REFERENCIA y no por VALOR, se deberá crear otra función llamada muestravector() que mostrará los registros digitados anteriormente.
a. Se deberá crear el siguiente menú:

i. 1. Ingresar Datos

ii. 2. Mostrar datos 

iii. 3. Mostrar datos ordenados ( esta opción deberá mostrar los datos de los estudiantes ordenados por sexo y por nota promedio de manera ascendente; es decir; primero todos los de sexo femenino y las notas de menor a mayor al igual que los estudiantes masculinos)

iv. 4. Salir.

Nota: se deberá utilizar una constante entera con un valor inicial de 30 para utilizarlo tanto en la declaración del vector como en los ciclos for.

Nota: Todos los trabajos sin excepción deberán ser presentados en forma clara y ordenada, de manera escrita y ejecutable. El valor del proyecto es de 20% por lo que 10% corresponde a que los programas ejecutables realicen la tarea que se solicita y el otro 10% corresponde al trabajo escrito. El cual contendrá los códigos fuente de los ejecutables más la portada, índice de la paginación,  introducción, diccionario de datos y conclusión. 

