DISEÑO DE UNA BASE DE DATOS
Las bases de datos respetan la arquitectura de tres niveles definida:

1. Nivel interno: es el nivel más bajo de abstracción, y define cómo se almacenan los datos en el soporte físico, así como los métodos de acceso.
2. Nivel conceptual: es el nivel medio de abstracción. Se trata de la representación de los datos realizada por la organización, que recoge las vistas parciales de los requerimientos de los diferentes usuarios y las aplicaciones posibles. Se configura como visión organizativa total, e incluye la definición de datos y las relaciones entre ellos.
3. Nivel externo: es el nivel de mayor abstracción. A este nivel corresponden las diferentes vistas parciales que tienen de la base de datos los diferentes usuarios. En cierto modo, es la parte del modelo conceptual a la que tienen acceso. 


En ocasiones puede encontrarse el nivel conceptual divido en dos niveles, conceptual y lógico. El primero de ellos corresponde a la visión del sistema global desde un punto de vista organizativo independiente, no informático. El segundo correspondería a la visión de la base de datos expresada en términos del sistema que se va a implantar con medios informáticos. 

El modelo de arquitectura propuesto permite establecer el principio de independencia de los datos. Esta independencia puede ser lógica y física. Por independencia lógica se entiende que los cambios en el esquema lógico no deben afectar a los esquemas externos que no utilicen los datos modificados. Por independencia física se entiende que el esquema lógico no se vea afectado por cambios realizados en el esquema interno, correspondientes a modos de acceso, etc. 

Los sistemas de gestión de bases de datos
Para plasmar los tres niveles en el enfoque o modelo de datos seleccionado, es necesaria una aplicación que actúe de interfaz entre el usuario, los modelos y el sistema físico. Las principales funciones que debe cumplir un SGBD se relacionan con la creación y mantenimiento de la base de datos, el control de accesos, la manipulación de datos de acuerdo con las necesidades del usuario, el cumplimiento de las normas de tratamiento de datos, evitar redundancias e inconsistencias y mantener la integridad. 

El SGBD incorpora como herramienta fundamental dos lenguajes, para la definición y la manipulación de los datos. El lenguaje de definición de datos (DDL, Data Definition Language) provee de los medios necesarios para definir los datos con precisión, especificando las distintas estructuras. Acorde con el modelo de arquitectura de tres niveles, habrá un lenguaje de definición de la estructura lógica global, otro para la definición de la estructura interna, y un tercero para la definición de las estructuras externas.

El lenguaje de manipulación de datos (DML, Data Manipulation/ Management Language), que es el encargado de facilitar a los usuarios el acceso y manipulación de los datos. Pueden diferenciarse en procedimentales (aquellos que requieren qué datos se necesitan y cómo obtenerlos) y no procedimentales (que datos se necesitan, sin especificar como obtenerlos), y se encargan de la recuperación de los datos almacenados, de la inserción y supresión de datos en la base de datos, y de la modificación de los existentes.
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Propuesta de un método estándar de diseño
Existen seis fases en el proceso de diseño de una base de datos:

Fase 1: Recopilación y análisis de requerimientos.  En esta fase se trata de conocer las expectativas del usuario sobre la base de datos. Para ello, se identifican los grupos de usuarios reales y posibles y las áreas de aplicación, se revisa la documentación existente, se analiza el entorno operativo y los requerimientos de procesado, y se realizan entrevistas y cuestionarios con los usuarios. Para todo ello existen técnicas formalizadas de especificación de requerimientos.

Fase 2: Diseño conceptual de la base de datos:  Esta fase se subdivide en otras dos. La Fase 2a corresponde al Diseño del esquema conceptual, esquema de especificación del modelo de datos a alto nivel, independiente de cualquier SGBD, que no puede utilizarse para implementar directamente la estructura de la base de datos. Para obtenerlo puede adoptarse un enfoque de esquema centralizado (en el cual se unen previamente los diferentes requerimientos a la realización del esquema), o un enfoque de integración de vistas (en el cual se unen los esquemas de cada requerimiento en uno global realizado a posteriori). La Fase 2b corresponde al diseño de transacciones, es decir, a aquellas aplicaciones que van a manipular datos contenidos en la base de datos. Se suelen identificar mediante el estudio de las entradas y salidas de datos y su comportamiento funcional. De esta forma se identifican transacciones de recuperación, de actualización y mixtas.

Fase 3: Elección de un SGBD:  Se consideran diferentes factores técnicos, económicos y de beneficio, de servicio técnico y formación de usuarios, organizativos de rendimiento, etc. Sin embargo, resulta difícil la medida y cuantificación ponderada de los diferentes factores.

Fase 4: Transformación del modelo de datos (o fase de diseño lógico):  En esta fase se crea un esquema conceptual y los esquemas externos necesarios en el modelo de datos del SGBD seleccionado, mediante la transformación de los esquemas de modelo de datos a alto nivel obtenidos en la Fase 2a, al modelo de datos ofrecido por el SGBD.

Fase 5: Diseño de la base de datos física:  Consiste en definir las estructuras de almacenamiento y de acceso para alcanzar una rendimiento óptimo de las aplicaciones de la base de datos. Los criterios adoptados suelen ser el tiempo de respuesta, la utilización de espacio y el volumen de transacciones por minuto. Fase 6: Implementación del sistema de base de datos. En esta fase final se hace realidad la base de datos, mediante la creación y la compilación del esquema de bases de datos y de los ficheros de bases de datos, así como de las transacciones, a través de las aplicaciones. 
LENGUAJE DE MANIPULACIÓN DE DATOS
La manipulación de datos es el principal componente del SQL, se encarga de la modificación de los datos dentro de la base de datos y realiza las operaciones de insertar, recuperar, eliminar o modificar datos, para permitir el acceso de los usuarios a los datos. 

Existen básicamente 2 tipos de lenguajes de manipulación de datos: 

· Procedimentales:  Requieren que el usuario especifique qué datos se necesitan y cómo obtenerlos.

· No procedimentales:  Requieren que el usuario especifique que datos se necesitan y sin especificar cómo obtenerlos.

Instrucción INSERT INTO 

Esta instrucción sirve para para añadir un único registro a una tabla y utilizandola conjuntamente con Select From se pueden insertar varios. Al agregar un registro, este se inserta al final de la tabla. 

La sintaxis es:

INSERT INTO Tabla (Campo1, Campo2, etc..) Values (valor1, valor2, etc..)
Importante: El orden de los valores y el orden de los campos deben coincidir.

Ejp: INSERT INTO Vehiculos (codVehiculo, Descripción) VALUES (1, ‘Furgoneta’)

INSERT INTO Vehiculos VALUES (1, ‘Furgoneta’)

Instrucción UPDATE 

Esta instrucción crea una consulta de actualización de datos que cambia los valores de los campos en una tabla concreta según el criterio específico.

Esta consulta actualiza en una tabla llamada Productos los campos NombreProducto y el Stock
UPDATE Productos SET Stock = 255 Where NombreProducto='Bebidas'

Instrucción DELETE

La instrucción Delete se utiliza para crear una consulta de eliminación registros de una o más tablas especificadas en una cláusula FROM y que la cláusula WHERE, si es que esta última existe.
La sintáxis de esta instrucción es la siguiente:

DELETE Campos FROM Latabla WHERE Elcriterio

Instrucción Select

 La instrucción SELECT permite obtener un conjunto de registros de una o varias tablas especificadas en la cláusula o sentencia SQL. SELECT no modifica datos en una base de datos, solo extrae información
Por ejemplo para seleccionar todos los campos de una tabla llamada Tabla1:

Select * From Tabla1

Para seleccionar uno o varios campos específicos:

Dim consulta As String
consulta = "Select Campo1,Campo2 From Tabla1"

SELECT FROM en varias tablas

Para consultar a mas de una tabla se antepone el nombre de la tabla, y luego se referencia el campo mediante un punto, por ejemplo:

SELECT Clientes.nombre, Productos.Nombre FROM clientes, Productos WHERE Clientes.nombre = Productos.nombre

Cláusula WHERE

Esta cláusula, lo que permite es especificar cuales registros de las tablas indicadas en la cláusula FROM se verán afectados por la instrucción SELECT, UPDATE o DELETE.

Por ejemplo: La siguiente sentencia selecciona todos registros de la tabla Clientes donde el campo Deuda sea menor o igual a 100

SELECT * FROM clientes WHERE Deuda <= 100

Dentro de la cláusula Where podemos utilizar operadores , And, Or, >, <, <> , el Like etc..., para formar los criterios en la consulta sql

DICCIONARIO DE DATOS
Un diccionario de datos es una lista de todos los elementos incluidos en el conjunto de los diagramas de flujo de datos que describen un sistema, el cual proporciona información sobre dicho sistema. Los elementos principales en un sistema son el flujo de datos, el almacenamiento de datos y los procesos. El diccionario de datos almacena detalles y descripciones de estos elementos.

Si los analistas desean conocer cuántos caracteres hay en un dato, con qué otros nombres se le conoce en el sistema, o en donde se utilizan dentro del sistema deben ser capaces de encontrar las respuesta en un diccionario de datos desarrollado apropiadamente.

El diccionario de dato se desarrolla durante el análisis de flujo de datos y ayuda al analista involucrado en la determinación de los requerimientos de sistemas. Sin embargo, también el contenido del diccionario de datos se utiliza durante el diseño del sistema. 

Para comprender mejor el significado de un diccionario de datos, puede considerarse su contenido como "datos acerca de los datos"; es decir, descripciones de todos los demás objetos (archivos, programas, informes, sinónimos...) existentes en el sistema. Un diccionario de datos almacena la totalidad de los diversos esquemas y especificaciones de archivos, así como sus ubicaciones. Si es completo incluye también información acerca de qué programas utilizan qué datos, y qué usuarios están interesados en unos u otros informes. Por lo general, el diccionario de datos está integrado en el sistema de información que describe.

Descripción de los Datos en el Diccionario

Cada entrada en el diccionario de dato consiste en un conjunto de detalles que describen los datos utilizados o producidos en el sistema. Cada articulo se identifica por un nombre de dato, descripción, sinónimo y longitud de campo y tiene valores específicos que se permiten para éste en el sistema estudiado.

Nombre de los Datos

Para distinguir un dato de otro, los analista les asigna nombre significativos que se utilizan para tener una referencia de cada elemento a través del proceso total de desarrollo de sistemas. Por lo tanto, debe tenerse cuidado para seleccionar, en forma significativa y entendible, los nombres de los datos, por ejemplo la fecha de factura es más significativa si se llama FECHA FACTURA que si se le conoce como ABCXXX.

Descripción de los Datos

Establece brevemente lo que representa el dato en el sistema; por ejemplo, la descripción para FECHA-DE-FACTURA indica que es la fecha en la cual se está preparando la misma (para distinguirla de la fecha en la que se envió por correo o se recibió.

Las descripciones de datos se deben escribir suponiendo que a gente que los lea no conoce nada en relación del sistema. Deben evitarse termino especiales o argot, todas las palabras deben se entendible para el lector.
Alias

Con frecuencia el mismo dato puede conocerse con diferentes nombres, dependiendo de quien lo utilice. El uso de los alias deben evitar confusión. Un diccionario de dato significativo incluirá todos los alias. 

Longitud de campo

Cuando las característica del diseño del sistema se ejecuten más tarde en el proceso de desarrollo del sistemas, será importante conocer la cantidad de espacio que necesita para cada dato.

Valores de los datos 

En algunos proceso solo se permiten valores de datos específicos. Por ejemplo, en muchas compañías con frecuencia los números de orden de compra se proporcionan con un prefijo de una letra para indicar el departamento del origen.

Registro de las descripciones de datos

Dadas que las descripciones se utilizarán en forma repetitiva a través de una información y después, durante el diseño, se sugiere un formato fácil para utilizar que simplifique el registro y los detalles de consulta cuando se necesiten. 

SEGURIDAD EN LAS BASES DE DATOS

Seguridad informática, técnicas desarrolladas para proteger los equipos informáticos individuales y conectados en una red frente a daños accidentales o intencionados. Estos daños incluyen el mal funcionamiento del hardware, la pérdida física de datos y el acceso a bases de datos por personas no autorizadas. Diversas técnicas sencillas pueden dificultar la delincuencia informática. Por ejemplo, el acceso a información confidencial puede evitarse destruyendo la información impresa, impidiendo que otras personas puedan observar la pantalla del ordenador, manteniendo la información y los ordenadores bajo llave o retirando de las mesas los documentos sensibles. Sin embargo, impedir los delitos informáticos exige también métodos más complejos.

En un sistema de los denominados "tolerante a fallos" dos o más ordenadores funcionan a la vez de manera redundante, por lo que si una parte del sistema falla el resto asume el control.

Los virus informáticos son programas, generalmente destructivos, que se introducen en el ordenador (al leer un disco o acceder a una red informática) y pueden provocar pérdida de la información (programas y datos) almacenada en el disco duro. Existen programas antivirus que los reconocen y son capaces de "inmunizar" o eliminar el virus del ordenador. Para evitar problemas en caso de apagón eléctrico existen las denominadas UPS (acrónimo de Uninterrupted Power Supply), baterías que permiten mantener el sistema informático en funcionamiento, por lo menos el tiempo necesario para apagarlo sin pérdida de datos. Sin embargo, la única forma de garantizar la integridad física de los datos es mediante copias de seguridad.

El mayor problema que tienen que resolver las técnicas de seguridad informática es el acceso no autorizado a datos. En un sistema seguro el usuario, antes de realizar cualquier operación, se tiene que identificar mediante una clave de acceso. Las claves de acceso son secuencias confidenciales de caracteres que permiten que los usuarios autorizados puedan acceder a un ordenador. Para ser eficaces, las claves de acceso deben resultar difíciles de adivinar. Las claves eficaces suelen contener una mezcla de caracteres y símbolos que no corresponden a una palabra real. Además, para aumentar la seguridad, los sistemas informáticos suelen limitar el número de intentos de introducir la clave.

Las tarjetas de contraseña son tarjetas de plástico que no pueden ser manipuladas, dotadas de un microprocesador que almacena una clave de acceso que cambia frecuentemente de forma automática. Cuando se entra en un ordenador mediante una tarjeta de acceso, el ordenador lee la clave de la tarjeta y otra clave introducida por el usuario, y las compara respectivamente con una clave idéntica a la de la tarjeta (que el ordenador genera automáticamente) y con la clave de acceso del usuario, que está almacenada en una lista confidencial. En el futuro, es posible que las claves y las tarjetas de acceso se vean reforzadas por mecanismos biométricos basados en características personales únicas como las huellas dactilares, los capilares de la retina, las secreciones de la piel, el ácido desoxirribonucleico (ADN), las variaciones de la voz o los ritmos de tecleado. Sistemas operativos como Mac OS, UNIX y Windows-NT permiten restringir el acceso a recursos del sistema (ficheros, periféricos…) de acuerdo con esa identificación.

Los hackers son usuarios muy avanzados que por su elevado nivel de conocimientos técnicos son capaces de superar determinadas medidas de protección. Internet, con sus grandes facilidades de conectividad, permite a un usuario experto intentar el acceso remoto a cualquier máquina conectada, de forma anónima. Las redes corporativas u ordenadores con datos confidenciales no suelen estar conectadas a Internet; en el caso de que sea imprescindible esta conexión se utilizan los llamados cortafuegos, un ordenador situado entre las computadoras de una red corporativa e Internet. El cortafuegos impide a los usuarios no autorizados acceder a los ordenadores de una red, y garantiza que la información recibida de una fuente externa no contenga virus.

Unos ordenadores especiales denominados servidores de seguridad proporcionan conexiones seguras entre las computadoras conectadas en red y los sistemas externos como instalaciones de almacenamiento de datos o de impresión. Estos ordenadores de seguridad emplean el cifrado en el proceso de diálogo inicial, el comienzo del intercambio electrónico, lo que evita una conexión entre dos ordenadores a no ser que cada uno de ellos reciba confirmación de la identidad del otro.

Una técnica para proteger la confidencialidad es el cifrado. La información puede cifrarse y descifrarse empleando ecuaciones matemáticas y un código secreto denominado clave. Generalmente se emplean dos claves, una para codificar la información y otra para descodificarla. La clave que codifica la información, llamada clave privada, sólo es conocida por el emisor. La clave que descodifica los datos, llamada clave pública, puede ser conocida por varios receptores. Ambas claves se modifican periódicamente, lo que complica todavía más el acceso no autorizado y hace muy difícil descodificar o falsificar la información cifrada. Estas técnicas son imprescindibles si se pretende transmitir información confidencial a través de un medio no seguro como puede ser Internet. Las técnicas de firma electrónica permiten autentificar los datos enviados de forma que se pueda garantizar la procedencia de los mismos (imprescindible, por ejemplo, a la hora de enviar una orden de pago).

Introducción a la seguridad
SGBD
La protección de los datos deberá llevarse a cabo contra fallos físicos, fallos lógicos y fallos humanos (intencionados o no). Estos fallos alteran indebidamente los datos, los corrompen con lo que la base de datos ya no puede servir a los fines para los que fue creada.

Aspectos fundamentales de la seguridad

1. Confidencialidad
En un SGBD existen diversos elementos que ayudan a controlar el acceso a los datos. En primer lugar el sistema debe identificar y autenticar a los usuarios utilizando alguno de las siguientes formas:

– Código y contraseña

– Identificación por hardware

– Características bioantropométricas (huellas dactilares, voz, retina del ojo, ...)

– Conocimientos, aptitudes y hábitos del usuario

– Información predefinida

Además, el administrador deberá especificar los privilegios que un usuario tiene sobre los objetos:

– Utilizar una BD

– Consultar ciertos datos

– Actualizar datos, ...

Para facilitar la administración los SGBD suelen incorporar el concepto de perfil, rol o grupo de usuarios que agrupa una serie de privilegios por lo que el usuario que se asigna a un grupo hereda todos los privilegios del grupo. El mecanismo de control de acceso se encarga de denegar o conceder el acceso a los usuarios. En un SGBD pueden existir diferentes tipos de autorización.

Una primera distinción puede hacerse entre:

• Autorización explícita. Normalmente usada en los sistemas tradicionales. Consiste en almacenar que sujetos pueden acceder a ciertos objetos con determinados privilegios para lo que suele utilizarse una matriz de control de accesos

• Autorización implícita. Consiste en que una autorización definida sobre un objeto puede deducirse a partir de otras (por ejemplo si se puede acceder a una clase en un SGBO se puede también acceder a todas las instancias de esa clase)

El tipo de autorización que se adopte dependerá entre otras cosas de:

• La política de control elegida, pudiendo el SGBD operar como un sistema abierto (en el que un usuario puede acceder a todos los objetos excepto a aquellos que se prohíben explícitamente) o como sistema cerrado (el usuario accede sólo a aquellos objetos para los que tiene autorización previa).

• El modelo de datos, ya que usar autorización explícita en los SGBO consume mucho espacio de almacenamiento debido a la existencia de un gran número de elementos a controlar (clases, subclases, servicios, objetos complejos, ...).

Otra técnica de protección de la confidencialidad (y también de la integridad) que puede utilizarse en los SGBD es la criptografía, que permite transformar el contenido de la base, haciéndolo ininteligible a cualquier usuario que acceda a la misma sin la correspondiente clave de descifrado. Por último, cabe destacar las facilidades de auditoría que ofrecen los SGBD que permiten recoger en un fichero de pistas de auditoría ciertas operaciones realizadas por los usuarios, pudiendo, de esta manera, detectar accesos no permitidos.

El lenguaje SQL soporta en la actualidad sólo control de acceso discrecional, aunque existen algunas propuestas para incluir control de acceso obligatorio. En el modelo de confidencialidad del SQL el creador de un objeto es siempre el propietario del mismo y tiene todos los privilegios sobre el objeto (salvo que sea una vista, en cuyo caso se limita los privilegios sobre la vista a los que tenía sobre las tablas subyacentes).

2. Disponibilidad
Los sistemas de bases de datos deben asegurar la disponibilidad de los datos a aquellos usuario que tienen derecho a ello por lo que proporcionan mecanismos que permiten recuperar la base de datos contra fallos lógicos o físicos que destruyan los datos en todo o en parte. Aunque sólo nos centraremos en utilidades propias del SGBD, sería conveniente además, contar con facilidades ajenas al SGBD como, por ejemplo, máquinas tolerantes a fallos, sistemas de alimentación ininterrumpida. El principio básico en el que se apoya la

En lo que se refiere al SGBD existen dos tipos importante de fallos:

• Los que provocan la perdida de memoria volátil, debidos a interrupción del suministro eléctrico o por funcionamiento anormal del hardware

• Los que provocan la pérdida del contenido de memoria secundaria

Recuperación de la base de datos

Al ocurrir un fallo que dé lugar a pérdida de memoria volátil, es preciso realizar la operación que se suele denominar recuperación en caliente, en la que el sistema consulta el fichero diario para determinar las transacciones que hay que deshacer porque no han sido completadas y las que hay que rehacer porque, si bien se han completado, no habían sido grabadas en la base de datos cuando se produjo el fallo. Con este fin, al recuperar la base de datos después de una caída del sistema, se obtiene la dirección del registro de recuperación más reciente y se recorre el fichero diario desde este punto hasta el final. Recuperación en frío

En caso de un fallo de memoria secundaria que afecte a la base de datos, se lleva a cabo una recuperación en frío, que consiste en utilizar una copia de seguridad de la BD, también llamada de respaldo (backup) La copia de seguridad permitirá, junto con los ficheros diarios que se han ido produciendo desde que se realizó la copia de seguridad, reconstruir la BD llevándola de forma consistente a la situación anterior a que se produjera el fallo.

Otro caso que se puede dar es el denominado error fatal que se produce cuando se pierde el fichero diario grabado en un soporte, en este caso resulta imposible recuperar la base de datos a su estado actual.

La mejor solución para evitar este problema es la que ofrecen algunos SGBD, que permiten la gestión de copias del fichero diario en dispositivos independientes. También se puede duplicar la base de datos. En general todas las técnicas de duplicación se conocen como espejo (mirroring) o duplexación (duplexing).

3. Integridad
El objetivo en cuanto a la integridad es proteger la base de datos contra operaciones que introduzcan inconsistencias en los datos, por eso hablamos de integridad en el sentido de corrección, validez o precisión de los datos de la base. El subsistema de integridad de un SGBD debe, por tanto, detectar y corregir, en la medida de lo posible, las operaciones incorrectas. Existen dos tipos de operaciones que pueden atentar contra la integridad de los datos que son las operaciones semánticamente inconsistentes y las interferencias debidas a accesos concurrentes.
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